



PROGRAMMA ELETTORALE

**IL CORAGGIO DI CAMBIARE
ROSSANA CUCCI SINDACO**

**ELEZIONI AMMINISTRATIVE
SPEZZANO ALBANESE
2024**

**PROGRAMMA ELETTORALE
IL CORAGGIO DI CAMBIARE - ROSSANA CUCCI SINDACO**

ELEZIONI AMMINISTRATIVE 2024
SPEZZANO ALBANESE

1. ECONOMIA E SVILUPPO
2. SALUTE, WELFARE, POLITICHE SOCIALI E TERZA ETÀ
3. AMBIENTE E DECORO URBANO
4. URBANISTICA E VIABILITA'
5. TURISMO E PROMOZIONE DEL TERRITORIO
6. ISTRUZIONE, SPORT, GIOVANI E TERZO SETTORE
7. PUBBLICA AMMINISTRAZIONE, TRASPARENZA E DIGITALIZZAZIONE

ECONOMIA E SVILUPPO

La ripresa economica del nostro paese non può prescindere dalla messa a sistema delle tante risorse presenti nel territorio.

Particolare attenzione sarà riservata alle realtà imprenditoriali e al contrasto alla disoccupazione, specie quella giovanile e alla valorizzazione del capitale umano.

La strategia sarà orientata a una politica partecipativa, rivolta alle esigenze delle attività locali a sostegno di privati, artigiani e commercianti.

COSA VOGLIAMO FARE

Iscrivere il Comune all'Albo Nazionale delle Agenzie del Lavoro, al fine di incidere maggiormente sulle politiche attive e passive del lavoro. Nello specifico, questo permette al Comune di vedersi riconosciuto lo status di "intermediario" tra domanda e offerta del lavoro.

Stanziare fondi per corsi di formazione, recupero dei disoccupati e dei neet, per quanto riguarda le politiche attive, e dei fondi per sostenere chi il lavoro lo ha perso, relativamente alle politiche passive.

Provvedere al Censimento delle terre incolte e abbandonate di proprietà comunale, per cederli, previa procedura di evidenza pubblica, in concessione per la realizzazione di progetti di valorizzazione, proposti da soggetti di età compresa tra i 18 e i 40 anni.

Istituire l'Osservatorio comunale sul mercato del lavoro, con funzioni di analisi, ricerca e informazione sul mercato del lavoro, istruzione, la formazione professionale, le politiche del lavoro, i servizi per l'impiego a livello comunale, con il coinvolgimento degli attori economici, sociali e il supporto di esperti.

Attuare una politica di contenimento della tassazione per attività commerciali, con l'utilizzo di fondi regionali, nazionali ed europei.

Creare un polo industriale attraverso la riqualificazione dello Scalo di Spezzano, per avviare una vera ripresa economica del paese. La **riattivazione del Sistema Termale, dello scalo ferroviario** e la **riprogettazione di utilizzo della Piattaforma del freddo**, ci consentirà di programmare il futuro finanziario del paese oltre la realizzazione di numerosi posti di lavoro. Nello specifico, il sistema termale potrà creare un indotto economico fondamentale per ciò che concerne il turismo sanitario e del benessere. La riapertura dello scalo ferroviario, unito al rilancio della piattaforma del freddo, consentirebbe di rendere Spezzano Albanese il centro logistico dello smercio del mercato ittico e orto frutticolo attraverso la collaborazione con le aziende produttive e di trasporti della zona.

Inoltre, la riapertura dello scalo ferroviario, sia per utilità commerciale che pendolare, consentirebbe quella facilità di partenza e arrivo di cui gioverebbe tutto il territorio.

Creare uno spazio internet dedicato e un sito-vetrina per la promozione delle attività artigiane e botteghe del paese, in modo da favorirne la visibilità anche al di fuori del territorio comunale.

SALUTE, WELFARE, POLITICHE SOCIALI E TERZA ETÀ

La presenza di un locale dell'Azienda Sanitaria Provinciale all'interno del nostro comune è, di certo, sinonimo di accesso a servizi sanitari e prestazioni specialistiche le quali, però, ad oggi, sono ridotte ad un numero irrisorio e gli uffici amministrativi sono carenti di personale. Con una popolazione sempre più anziana e la difficoltà crescente a sostituire i medici di medicina generale andati in pensione, sono necessarie politiche concrete per tutelare la salute delle persone.

Un'Amministrazione ha come obiettivo essenziale il bene delle persone, specie degli individui più fragili. Sono per questo necessarie scelte precise per prendersi cura della comunità, soprattutto dei cittadini vulnerabili, affetti da disabilità e degli anziani.

Cosa vogliamo fare

Richiedere un potenziamento delle prestazioni specialistiche al fine di evadere le richieste della popolazione.

Richiedere una mobilità dei dipendenti ASP al fine di garantire l'evacuazione delle richieste amministrative sanitarie di cui, per la maggior parte, si è costretti a rivolgersi agli uffici centrali lontani dal paese.

Richiedere il potenziamento strutturale ed organico della Guardia Medica.

Promuovere un'azione che coinvolga Spezzano Albanese e i Comuni del comprensorio al fine di realizzare una A.F.T. (Aggregazione funzionale territoriale), un raggruppamento mono professionale di Medici di Medicina Generale.

Realizzare, attraverso la collaborazione con la Protezione Civile, un sistema di pronto intervento emergenziale attraverso l'istituzione di un centro radio per le emergenze attivo h24 contornato dal servizio permanente del 118, con medico a bordo, e da uno spazio designato per l'elisoccorso.

Attivare uno Sportello di ascolto psicologico destinato a bambini, famiglie e anziani, anche in modalità on-line.

Incrementare le ore di ricevimento dell'Assistente sociale.

Attivare un Fondo comunale di solidarietà, per l'acquisto di generi alimentari di prima necessità, farmaci e medicinali destinato alle famiglie più bisognose.

Rafforzare il Servizio di Assistenza domiciliare Integrata (ADI), rivolto in modo privilegiato agli anziani che temporaneamente si trovano in situazioni di parziale o totale non autosufficienza. Intendiamo inoltre favorire l'autonomia degli anziani favorendo attività alternative alla routine quotidiana della senescenza quali **circoli socio-ricreativi** nei quali si può socializzare e coltivare i vari interessi ludico-socio-culturali e attivare **progetti per l'integrazione intergenerazionale**.

Favorire l'inclusione scolastica e sociale per le persone affette da disabilità e per le loro famiglie, adempiendo agli obblighi previsti dalla Legge (L. 104/1992, L. 328/2000 e d. lgs 66/2017) come l'assegnazione degli **assistenti all'autonomia e alla comunicazione** e

l'elaborazione da parte dell'amministrazione del **Progetto individuale**, richiesto dalle famiglie e **l'abbattimento delle barriere architettoniche** negli spazi pubblici e comunali.

AMBIENTE E DECORO URBANO

Un ambiente tutelato e un paese pulito significano un posto migliore in cui vivere per il benessere delle persone.

Pur avendo la fortuna di vivere in un territorio immerso nella natura, a Spezzano Albanese in questi anni sono aumentate sporcizia e incuria, portando il paese ad essere invivibile, con gravi conseguenze per la sicurezza e la salute della comunità.

Cosa vogliamo fare

Smantellare le discariche a cielo aperto (attualmente sette) e bonifica dei terreni contaminati.

Installare in punti sensibili di videosorveglianza/foto trappole per individuare e sanzionare i responsabili.

Promuovere assemblee/tavoli di discussione dei cittadini sulle regole basilari in termini di ambiente, raccolta differenziata, utilizzo isola ecologica.

Promuovere l'educazione ambientale con il coinvolgimento sia delle scuole che dei cittadini, attraverso giornate di raccolta dei rifiuti e seminari con la partecipazione di esperti e professionisti.

Controllare quotidianamente l'attività della ditta preposta allo smaltimento rifiuti affinché rispetti pienamente il contratto stipulato nello spazzamento delle strade, manutenzione dell'arredo urbano e la cura del verde.

Potenziare la raccolta differenziata, con servizio funzionante in tutto il territorio comunale e incremento dei giorni di raccolta di vetro, plastica e cartone per le attività commerciali che ne faranno richiesta.

Contrastare efficacemente il randagismo, attraverso un'azione multilivello: **vigilanza** (censimento della popolazione canina randagia, controllo e divieto di fornire cibo ai randagi in modo incontrollato, rispetto delle normative relative all'anagrafe canina), **sanitario** (sterilizzazione in maniera continuativa per ottenere una notevole contrazione del numero di cagne randagie fertili sul territorio), **educativo** (informazione e sensibilizzazione dell'opinione pubblica sul randagismo e il rispetto degli animali).

Controllare le zone in cui sono installati arredi, giochi per bambini ed aree fitness affinché non ci siano danneggiamenti e atti di vandalismo.

Incrementare gli spazi verdi urbani, specie di piazze parchi e contrasto alla cementificazione selvaggia.

Re-installare delle "cassette dell'acqua" per erogazione di acqua potabile e installare gli eco-compattatori "mangiaplastica", con benefici sia ambientali che economici per i cittadini.

Ripristinare le fontane in vari punti del paese.

URBANISTICA E VIABILITÀ

Occorre maggiore attenzione verso tutto il territorio. Attualmente Spezzano Albanese versa in uno stato pietoso, quando invece un Comune che funziona deve avere aree urbane e periferiche, strutture e infrastrutture costantemente curate, poiché queste sono strategiche per le politiche di sviluppo.

Cosa vogliamo fare

Provvedere al rifacimento del manto stradale in tutto il territorio comunale con l'utilizzo di materiali idonei.

Revisione della viabilità del paese, al fine di realizzare spazi per ospitare le auto riducendone la presenza in Via Nazionale.

Incentivare politiche per l'utilizzo di mezzi di trasporto ecologici (biciclette, monopattini, ecc.) a discapito delle auto.

Progressivo rifacimento della rete idrica comunale, al fine di limitare la dispersione di acqua, con conseguente riduzione dei costi per i cittadini.

Realizzare, con il coinvolgimento dei Comuni limitrofi, una pista ciclabile che colleghi Spezzano Albanese, San Lorenzo del Vallo, Tarsia e Terranova da Sibari, partendo dalla zona delle pale eoliche (dietro il campo da tennis in contrada Serralta) sino ad arrivare alla diga di Tarsia passando per Terranova da Sibari utilizzando i territori di periferia, sia in ambito urbano che extraurbano, all'interno di un parco con tanto verde, vegetazione e area picnic.

TURISMO E PROMOZIONE DEL TERRITORIO

La valorizzazione del nostro patrimonio paesaggistico, storico, culturale, gastronomico e la riscoperta dell'identità Arbëreshe, da troppi anni trascurata, sono la chiave per fare di Spezzano un vero attrattore turistico, sempre più conosciuto e visitato, attraverso una programmazione di lungo periodo, una maggiore concertazione tra pubblico, privato e associazionismo e una seria strategia di marketing territoriale.

Cosa vogliamo fare

Sviluppare itinerari turistico-religiosi, corredati di appositi opuscoli informativi e mappe.

Realizzare forum tematici per mettere a confronto le idee progettuali prodotte dal lavoro sinergico tra pubblico e privato.

Realizzare la "Casa dell'Identità" per permettere ai visitatori di conoscere la nostra storia e la cultura, attraverso la raccolta di foto e collezione di volumi significativi.

Realizzare un cinema all'aperto utilizzando e potenziando il teatro comunale esistente, da utilizzare anche per altre iniziative culturali per recuperare questa importantissima risorsa ad oggi trascurata.

Introdurre ore di lezione, già nella scuola primaria di primo grado, di Storia del paese, delle personalità illustri di Spezzano e degli altri paesi Arbëreshë.

Realizzare murales con episodi della storia di Spezzano.

Realizzare una mostra permanente, anche digitale, sulle opere dei nostri letterati e artisti, e sui costumi Arbëreshë.

Promuovere una campagna di conoscenza degli scavi archeologici di Torre Mordillo.

Attuare e potenziare la De.Co. (Denominazione Comunale d'Origine) al fine di valorizzare le produzioni locali.

Avviare il "Festival del Mordillo", quale grande manifestazione musicale e identitaria di caratura regionale.

Sostenere le associazioni del paese per la gestione di eventi, feste.

Rendere facilmente accessibili e curate le aree paesaggistiche più suggestive del paese, (come Torre Scribla e Cozzo di San Salvatore), prevedendo l'installazione di "Big Benches" (panchine giganti).

Avvio di una sagra di paese dedicata alle produzioni di eccellenza locali e piatti tipici della nostra tradizione.

ISTRUZIONE, SPORT, GIOVANI E TERZO SETTORE

Un paese che vuole vivere come comunità solidale, deve occuparsi del benessere di ognuno dei suoi cittadini, dai più giovani agli anziani, in stretta collaborazione con le altre realtà e associazioni presenti sul territorio.

Cosa vogliamo fare

Realizzare aree giochi presso le scuole e nei parchi con attrezzature pienamente accessibili ai bambini con disabilità con l'obiettivo di rendere gli spazi pubblici più inclusivi.

Elaborare il "Progetto Orientamento" attraverso la collaborazione con associazioni culturali locali, per accompagnare i ragazzi a scegliere in modo più consapevole la strada da intraprendere per il loro futuro.

Promuovere il "Tavolo Giovani" per sperimentare nuove forme di collaborazione, di crescita sociale, di programmazione di attività indirizzati in particolar modo agli adolescenti.

Aumentare la proposta di attività motorie per la terza età.

Creare una Consulta dello sport per coordinare in modo sinergico le associazioni sportive del territorio nel rispetto dell'autonomia e identità di ciascuna.

Adeguare le strutture sportive avendo come priorità l'individuazione di spazi da assegnare alle diverse associazioni sportive-dilettantistiche attive sul territorio comunale.

Potenziare le strutture sportive esistenti come lo Spixana Tennis Club, con cambio del manto in erbetta sintetica, e costruzione degli spogliatoi.

Realizzare un campo polivalente di basket e volley vicino all'esistente campo di padel.

Valorizzare e coinvolgere le associazioni che rappresentano un motore sociale trainante per la nostra comunità (associazioni di volontariato, sportive, culturali, ricreative, Parrocchia e Oratorio).

Potenziare la Biblioteca Comunale quale luogo di cultura, diffusione del sapere e incontro per i cittadini, i giovani e gli studenti, prevedendo anche la digitalizzazione dei volumi.

Creare e promuovere un "Caffè Letterario" all'interno della Biblioteca dove i cittadini possano ritrovarsi per l'ascolto di conferenze, promozione di libri e di dibattiti culturali.

Promuovere, anche in collaborazione con le scuole, la chiesa e le associazioni di settore, progetti sui temi dell'educazione ambientale, civica, dell'integrazione multietnica, iniziative di sensibilizzazione ed educazione alla salute per giovani, adulti e anziani.

PUBBLICA AMMINISTRAZIONE, TRASPARENZA E DIGITALIZZAZIONE

Il Municipio comunale è la casa di tutti i cittadini, che hanno diritto ad essere ascoltati ed adeguatamente informati. La trasparenza, la facilità di accesso a notizie ed atti e l'efficienza della Pubblica Amministrazione sono elementi essenziali per una vera partecipazione delle persone alla vita democratica del paese.

Cosa vogliamo fare

Riorganizzare la pianta organica verticale ed orizzontale.

Organizzare corsi di formazione continua al fine di dotare i dipendenti di quelle skill necessarie per un'amministrazione moderna ed efficiente.

Incentivare e potenziare la digitalizzazione e innovazione dei servizi del Comune, in linea con le finalità strategiche del PNRR.

Prevedere la diretta streaming (on-line) delle sedute del Consiglio Comunale.

Organizzare Consigli Comunali allaperto per favorire la partecipazione delle persone.

Creare le pagine social Instagram e LinkedIn del Comune, oltre alla pagina Facebook esistente.

Pubblicare bandi ed avvisi anche nelle pagine social del Comune.

Modernizzare le attrezzature e sistemi informatici del Comune, con particolare attenzione alla cybersecurity.

Avviare una progressiva dematerializzazione dei documenti cartacei, a favore della compilazione delle istanze on-line.